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111至112年度新北市數位學習推動計畫 

111年度數位學習創新教案設計 
 

服務學校 新北市蘆洲區鷺江國民小學 設計者 賴雅菁 

領域/科目 綜合領域/綜合科 實施年級 六年級 

單元名稱 防震訓練做得好 生命安全沒煩惱 總節數 共六節，240分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統 □Chrome 系統 ■iOS 系統 ■Windows 系統 

設計依據 

 學習重點 

學習表現 

⚫ 資t-III-2 能使用資訊科技

解決生活中簡單的問題。 

⚫ 資p-III-1 能認識與使用資

訊科技以表達想法。 

⚫ 資p-III-4 能利用資訊科技 

分享學習資源與心得。 核心 
 
素養 

⚫ 具備善用科技、資訊與

各類媒體之能力，培養

相關倫理及媒體識讀的

素養，俾能分析、思辨 

、批判人與科技、資訊

及媒體之關係。 

⚫ E-B2 具備科技與資訊應

用的基本素養，並理解

各類媒體內容的意義與

影響。 

學習內容 

⚫ 資T-III-9 雲端服務或工具

的使用。 

⚫ 資議 S-Ⅱ-1 常見網路設備、

行動裝置及系統平臺之功能 

體驗。 

⚫ 資議 H-Ⅲ-2 資訊科技合理

使用原 則的理解與應用。 

 議題融入 實質內涵 

 

     
 

    以天然災害中的「地震災害」為主軸，培養學生在生活中對地震的警覺

心及敏感度。另外，透過活動設計建立學生正確的防震概念及知識並培養學

生正面積極的防震態度、防震行動技能及面對地震的應變能力能力與價值

觀。另外，配合資訊融入教學，課程著重在透過應用平板多媒體設備，結合

親師生平台【學習吧】、【PaGamO】、【國語日報專區】及其他教育線上學

習平台【Padlet】、【Canva】，由教師設計Padlet防震思考題及Canva防震

心智圖設計，引導全班討論與共作，帶領學生統整重點及複習，並提升學習

的興趣。 
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所融入之     

學習重點 

⚫ 資訊科技與合作共創： 

  認識常見的資訊科技共創工具的使用方法。 

⚫ 資訊科技與溝通表達： 

  認識與使用資訊科技以表達想法並與他人建立良好的互動關係。 

⚫ 資訊科技的使用態度： 

⚫ 了解資訊科技於日常生活之重要性並具備學習科技的興趣。 

 

與其他領域/科目 

的連結 

跨領域/科目 學習內容 學習表現 

國語 

B2-2-10-12 能從聆聽中，

思考如何解決問題。 

B3-2-10-13 能從聆聽中，

啟發解決問題的能力。 

C1-1-3-8 能清楚說出自己

的意思。 

C1-1-4-9 能清楚覆述所聽

到的事物。 

C2-2-2-2 能針對問題，提

出自己的意見或看法。 

C3-4-10-6 能和他人一起

討論，分享成果。 

F-3-1 能應用觀察的方

法，並精確表達自己的見

聞。 

【防災行動技能】  

 

【防災行動技能】  

 

【防災行動技能】  

 

【防災行動技能】  

 

【防災態度與價值觀】  

 

【防災態度與價值觀】  

 

【防災行動技能】 

教材來源 

★主要內容為教師自編，其他參考資料如下： 

一、新北市政府消防局 

https://www.fire.ntpc.gov.tw/index.jsp 
二、教育部 防災教育資訊網 

https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/ 
三、中央氣象局 

http://www.cwb.gov.tw/ 
四、防災消防館 

https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php 
五、地震來時如何保命？不同情境避難原則一次看 

https://www.cna.com.tw/ 
六、地震防範 

http://night.tssh.ntpc.edu.tw/ 

七、1991報平安留言平台 

https://www.1991.tw/1991_MsgBoard/WA/use_index.jsp 
八、台北市防災科學教育館     

https://fsm.119.gov.taipei/ 
九、國民中小學「防災教育」課程綱要 

十、「趴下、掩護、穩住」標準動作-室內單人座位 

https://www.youtube.com/watch?v=3qGMO7XcD9s 

 

教學設備/資源 教學電腦及投影機、27台平板載具、教學投影片、防災學習單 

使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

親師生平台-學習吧、PaGamO、積點趣教室 

Padlet線上平台、教育版Canva線上平台 

https://www.fire.ntpc.gov.tw/index.jsp
https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/
http://www.cwb.gov.tw/
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php
https://www.cna.com.tw/
http://night.tssh.ntpc.edu.tw/
https://www.1991.tw/1991_MsgBoard/WA/use_index.jsp
https://fsm.119.gov.taipei/
https://www.youtube.com/watch?v=3qGMO7XcD9s
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學習目標 

⚫ 學生了解地震形成的原因。 

⚫ 學生了解災害預防與個人安全之間的關係。 

⚫ 學生了解地震發生前、中、後會產生的狀況有哪些。 

⚫ 學生了解地震發生時的逃生方式。 

⚫ 學生願意參與地震相關的演練活動。 

⚫ 學生能透過實際防震演練更清楚了解地震時應注意的要點。 

⚫ 學生了解做好防範地震災害的工作之必要性。 

⚫ 學生能藉由親師生平台、積點趣教室、Padlet及Canva平台設計防震活動，能更清楚了解地震發

生時如何應變。 
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教學活動設計【第一節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 
    在生活中時常存在著許多危險因子，其中「地震」與我們息息相

關。由教師帶領學生一起閱讀「新北市市民防災手冊」，並運用親師生

平台結合課程，讓我們一起更深入了解生活中的地震危險因子與防範方

式，使大家都能學習到防震的絕招，生命安全不動搖。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

貳、發展活動 
一、地震產生原因： 

    地震可分為自然地震與人工地震(例如：核爆)，地震依其發生的原

因可分為：構造性地震、火山地震、衝擊性地震，其中又以板塊運動造

成的構造性地震為主。 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於防震

演練能具有良好的學

習態度，並正視其危

險性。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與討論。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計屬於自己

的緊急防震避難包並

於表演課分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎教師提問：在生活中，「防災」

屬於那些範圍呢？ 

◎學生小組討論：有颱風、地震、

火災、輻射…等。 

◎教師回應：大家有很棒的觀察，

今日我們就聚焦來討論如何因應

「地震」。 

學習吧課程建置 
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二、地震等級介紹： 

    由教師帶領學生瀏覽中央氣象局網站，了解地震震度等級的分類與

介紹，讓學生更能明白地震的強度關乎我們的生命安全，越早做出判斷

越能保護自己與周遭的人。 

 
5級：幾乎所有的人會感到驚嚇恐慌，難以走動。  

6級：搖晃劇烈以致站立困難。  

7級：搖晃劇烈以致無法依意志行動。 

◎參考資料來源：中央氣象局(http://www.cwb.gov.tw/)  

               維基百科-交通部中央氣象局地震震度分級 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於防震

演練能具有良好的學

習態度，並正視其危

險性。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與討論。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計屬於自己

的緊急防震避難包並

於表演課分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0級：人無感覺。 

1級：人靜止或位於高樓

層時可感覺微小搖晃。 

2級：大多數的人可感到

搖晃。 

3級：幾乎所有的人都感

覺搖晃，有人有恐懼感。 

4級：有相當程度的恐懼

感，部分的人會尋求躲避

的地方，睡眠中的人幾乎

都會驚醒。 

課程進行時融入親師生

平台-積點趣教室，提

升學生學習動機。 

http://www.cwb.gov.tw/
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三、重要地震相關新聞介紹與討論： 

◎新聞內容： 

    1999 年 9 月 21 日凌晨 1 點 47 分，臺灣的地底和人間同時響起

巨大的悲鳴。芮氏規模 7.3 的地震帶來了歷史性的災難，極淺層的世紀

大震之下， 2400多人罹難、將近 10 萬棟房子倒塌，總計損失超過 3 

千億元，那是最殘忍、最恐懼的記憶！ 

   地震専家說，這次地震當中，被摧殘得最厲害的幾個鄉鎮，從台中東

勢、石岡、到南投的埔里、中寮、集集、國姓，都是因為位在斷層的正

上方，才導致如此重大的傷亡。沿著斷層線，走過這些鄉鎮，的確能夠

重新見證地震專家們的說法，房屋傾斜、坍塌，地面破裂、翻起，再加

上大量死慯後的哀慟、災民與救災者交織而成的混亂人潮、之中夾雜的

消毒水味與屍臭味，構成南投山城裡這些鄉鎮，令人慨嘆的災後面貌。 

    車籠埔斷層的錯動，彷彿為

臺灣地表帶來一道劇烈的傷痕，

一道長達 105 公里的傷痕。當我

們重看這一張二十二年前的地震

報告，似乎還可以看到許多臺灣

人心底最難抹滅的痛。震後的臺

灣掀起了法規和救災制度的全面

進化、發表了世界級的地震研

究，以及地震預警系統的現世，

讓我們看見臺灣的大破大立以及

團結向心。 

    然而，面對下一次未知的大

地震，我們該怎麼辦呢？ 

    在學界中，「地震預警系統 

(Earthquake Early Warning System)」 是公認最有效的防震減災方法

之一。為此，中央氣象局及其研發的地震預警系統，一直努力走在最前

面。 

    自90年代開始，中央氣象局就開始發展「地震速報系統」，九二一

地震發生時，當時系統在地震後102秒就得到自動定位的結果，受到國際

重視與肯定。歷經九二一大地震後，地震觀測網的密度、運算技術、地

震儀有了整體的提升與進步，氣象局更是積極發展地震預警系統。 

    到了 2016 年，臺灣成為繼墨西哥和日本之後，全世界第三個成功

般大眾發布地震預警的國家，時至今日，地震預警的測報時間也已經縮

短至10秒之內囉！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於防震

演練能具有良好的學

習態度，並正視其危

險性。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與討論。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計屬於自己

的緊急防震避難包並

於表演課分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎教師提問：在生活中，大家曾經遇到哪幾級的地震呢？請分享

一次讓你印象最深刻的地震經驗。 

◎學生小組討論：通常到第三級或第四級地震時會覺得最可怕，

因為很怕有東西砸到自己身上。 

◎教師回應：大家的分享很棒！當我們清楚地震的分級時，更容

易做出正確的判斷並保護自己與周遭的人安全。 
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◎參考資料來源：中央氣象局fb(http://www.cwb.gov.tw/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

參、綜合活動 
    了解了地震產生的原因後，另一項重點就是平日需準備好「緊急避

難包」。「緊急避難包」應放置於家中及工作場所隨手可拿到的地方，

避難包內的必需品，應隨時檢查更新，至少每半年一次，必需品內容如

下： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於防震

演練能具有良好的學

習態度，並正視其危

險性。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與討論。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計屬於自己

的緊急防震避難包並

於表演課分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎教師提問1：在新聞中提到九二一大地為幾級震度？ 

◎教師提問2：請說說看為什麼此次地震會如此嚴重？ 

◎教師提問3：為了預防下一次的地震，中央氣象局發展什麼

系統？ 

◎學生小組討論：九二一為芮氏規模 7.3 的地震，地震専家

說，這次地震當中，被摧殘得最厲害的幾個鄉鎮，從台中東

勢、石岡、到南投的埔里、中寮、集集、國姓，都是因為位在

斷層的正上方，而且地震的時間剛好在凌晨，正是民眾熟睡的

時間，警戒性減低，才會導致如此重大的傷亡。 

◎教師回應：大家的分享很棒！九二一地震的發生是台灣人無

法磨滅的傷痛，因此我們應該記取教訓，認真確實做好防災演

練與準備，才能在地震來時，審慎應對。 

原則上就是找一個質輕、容

易取用物品的雙肩背包，再

準備避難初期可能會需要的

物品，如家裡有嬰幼兒，則

放尿布、奶粉奶瓶、濕紙巾

等物品，考量每個人的不同

需求，每個人都應該要準備

自己的一個緊急避難包。 

品瑄家中的緊急避難包。 

呈亦家中的緊急避難包。 

http://www.cwb.gov.tw/
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    另外，建議大家也可登入內政部消防署建置【防災有Bear來】個人

化防災系統(https://bear.emic.gov.tw)，在「防災準備」/「準備避難

包」，檢核物品準備情形，系統也會自動在半年後提醒再次檢查避難

包。 

◎教學互動：每位學生均設計一份屬於自己的「緊急避難包」學習單。 

 

 

 

教學活動設計【第二節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 
    教師帶領學生回顧上一節學習的內容，並帶領學生討論當地震發生

時，應該如何因應呢﹖ 

◎小組討論與分享：地

震發生的時候最重要的

就是保護頭部、頸部避

免受傷，應立即採「趴

下、掩護、穩住」的動

作，躲在桌下或是牆

角，躲在桌子下時可握

住桌腳，當桌子隨地震

移動時，桌下的人也可

隨著桌子移動，形成防護屏障，避免受傷。 

◎地震時的迷思概念討論：當建築物倒塌時，會在家具周邊留下一些空

間，形成「生命三角」，建議地震時要躲在桌旁 

、沙發旁或牆角。但專家指出，大地震一旦造成整個天花板塌陷，死亡

率很高，根本難預防，即便躲在「生命三角」一樣難逃一死，躲在桌子

下、床底反而可以避免頭部被砸傷。 

◎參考資料來源：中央通訊社 https://www.cna.com.tw/ 
 

貳、發展活動 
一、地震前的預防： 

◎個人部分: 

1.具備基礎地震常識。 

2.和家人約定地震後的避難集合地點。 

◎學校部分: 

1.具體實施防震演習。 

2.經常檢驗防火和消防設備。 

◎居家部分: 

1.準備緊急避難包。 

2.家中重物不要放在高處避免砸落。 

◎通訊部分: 

先在「1991報平安留言平台」網站設立和家人的約定內容。 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何躲避能

具體分享，並能具有

良好的學習態度，課

程結束後能說出地震

保命的SOP。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震前的預

防、地震當下的逃生

原則、地震後的緊急

措施」的討論，並具

體分享自己的經驗或

想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將地震時會有哪些

迷思概念具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心撰寫「防災學

習單」並於表演課分

享內容，進行公開展

示與交流。 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.cna.com.tw/
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二、地震當下的逃生原則： 

◎在室內： 

1.保持鎮定並迅速關閉所有電源開關。 

2.打開出入的門及保護頭部，儘速躲在堅固家具、桌子下。 

◎在室外： 

1.站立於空曠處或騎樓下，不要慌張地往室內衝。  

2.注意頭頂上方可能有如招牌、盆景等掉落。 

◎在學校： 

1.避於桌下，背向窗戶，並用書包保護頭部。  

2.切忌慌亂衝出教室，並避免慌張地上下樓梯。  

3.如在操場，遠離建築物。 

◎躲避桌下正確動作： 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何躲避能

具體分享，並能具有

良好的學習態度，課

程結束後能說出地震

保命的SOP。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震前的預

防、地震當下的逃生

原則、地震後的緊急

措施」的討論，並具

體分享自己的經驗或

想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將地震時會有哪些

迷思概念具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心撰寫「防災學

習單」並於表演課分

享內容，進行公開展

示與交流。 
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◎帶領學生實際演練： 

        
     1101109防災教育演練宣導        1101111正式防災地震演練 

 

    
 

    
三、地震後的緊急措施： 

1.察看周圍的人是否受傷，如有必要，予以急救。  

2.檢查家中水、電、瓦斯管線有無損害，如發現瓦斯管有損，輕輕將

門、窗打開，立即離開並向有關權責單位報告。  

4.打開收音機，收聽緊急情況指示及災情報導。  

5.檢查房屋結構受損情況，儘速離開受損建築物，疏散時請使用樓梯，

並注意餘震的發生。  

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何躲避能

具體分享，並能具有

良好的學習態度，課

程結束後能說出地震

保命的SOP。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震前的預

防、地震當下的逃生

原則、地震後的緊急

措施」的討論，並具

體分享自己的經驗或

想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將地震時會有哪些

迷思概念具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心撰寫「防災學

習單」並於表演課分

享內容，進行公開展

示與交流。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生演練動作

確實： 

趴下Drop 

掩護Cover 

穩住 

Hold On 

 

 

◎
地
震
時
應
掌
握
的
原
則
： 

用
雙
臂
保
護
頭
頸
為
優
先 

搖
晃
期
間
不
要
跑
到
戶
外 
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◎參考資料來源：地震防範http://night.tssh.ntpc.edu.tw/ 

 

參、綜合活動 
    教師帶領學生一起統整與討論，並撰寫相關防災學習單請學生拍照上傳至

學習吧，之後展示優秀作品及請學生上台發表。 

       

           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何躲避能

具體分享，並能具有

良好的學習態度，課

程結束後能說出地震

保命的SOP。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震前的預

防、地震當下的逃生

原則、地震後的緊急

措施」的討論，並具

體分享自己的經驗或

想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將地震時會有哪些

迷思概念具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心撰寫「防災學

習單」並於表演課分

享內容，進行公開展

示與交流。 

http://night.tssh.ntpc.edu.tw/
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教學活動設計【第三節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 
    平時確實進行防災演練，經過多次的練習累積經驗，當災害真正來臨時，

就不易慌亂。使學生培養正面積極的防災與生活態度，遵照正確的保命步驟，

守護自身安全。教師在學習吧架設播放示範影片，指導學生進行演練，強化災

害應變處理能力。 

    
 

 

 

 

 

 

 

 

貳、發展活動 
◎落實防災演練： 

  配合國家防災日活動，進行校內「地震避難掩護演練」，引導學生

進行避難及逃生。經由防災演練，傳達正確知識，讓學生建立防災認知

，並將防災觀念落實在生活中，提升學生的防災素養，當地震發生時，

才能保持冷靜不慌亂。 

       
 

      

3分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態度 

，課程結束後能說出

抗震保命三步驟。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震防災演

練」的討論，並具體

分享自己的經驗或想

法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將「抗震保命三步

驟」、「疏散避難三

不原則」具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心製作「防災教

育四格漫畫」並於表

演課分享內容，進行

公開展示與交流。 

 
防災教育四格漫畫指導 

提醒學生漫畫內容需

包含：地震基本介

紹、地震因應方式、

防災演練重點、感想

及心得。 

 
 

 

 

 

 

 

◎教師提問：我們學到什麼是「抗震保命三步驟」呢？ 

◎學生回答：趴下、掩護、穩住。 

◎教師提問：我們學到什麼是「疏散避難三不原則」？ 

◎學生回答：不推、不語、不跑。 

◎教師回應：大家都有正確的觀念很棒！現在讓我們來進行

演練，真正落實防震應變。 
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參、綜合活動 

◎繪製防災教育四格漫畫： 

  為了加深學生對防災教育的認識，並積極推廣防災教育意涵，教師

指導學生製作防災四格漫畫。透過大家的作品上傳學習吧的彙整，再次

讓學生回顧重點，增進防災教育效能。 

   
全班學生用心創作防災教育四格漫畫 

 
       學生作品1              學生作品2             學生作品3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全班同學與防災教育四格漫畫合影 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態

度，課程結束後能說

出抗震保命三步驟。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震防災演

練」的討論，並具體

分享自己的經驗或想

法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將「抗震保命三步

驟」、「疏散避難三

不原則」具體說明；

其他同學也能進行補

充，給予回饋。 

 

課後作業 

能用心製作「防災教

育四格漫畫」並於表

演課分享內容，進行

公開展示與交流。 

 
防災教育四格漫畫指導 

提醒學生漫畫內容需

包含：地震基本介紹 

、地震因應方式、防

災演練重點、感想及

心得。 
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教學活動設計【第四節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 
    由教師在學習吧中設定國語日報連結，帶領學生閱讀關於防災演練

的相關新聞，並提出自己的想法。 

   
    國語日報防災新聞報導          全班學生透過學習吧閱讀新聞 

 

貳、發展活動 
    教師引導學生，請大家根據九月份發生的地震概況練習小一篇小短

文，並上傳至學習吧。 

  
 

     
        凱捷的防震小短文              品瑄的防震小短文 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態

度，課程結束後能分

享近來看到的地震相

關新聞。 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震來襲小

短文撰寫」的活動，

並具體分享自己的經

驗或想法。 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將「如何冷靜面對

地震」、「如何在平

日做好防震演練」具

體說明；其他同學也

能進行補充，給予回

饋。 

 

課後作業 

能用心撰寫「地震來

襲小短文」並於表演

課分享內容，進行公

開展示與交流。 

 
地震來襲小短文寫作指 

提醒學生撰寫內容包

含：○1上週末發生地

震時你剛好在做什麼

事呢?當下的反應是

什麼? ○2地震過後，

新聞報導許多地方出

現災情，請分享一個

你印象最深刻的地

區。○3你覺得學校舉

辦防災演練的目的是

什麼？演練需要注意

地震來襲-引導

寫作單，請學

生寫成小短

文。 
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★婷鈺的防震小短文：上週末地震時，我在家裡玩電腦，我當下反應是

趕快抓住床邊，這次地震，讓我最印象深刻的是玉里的便利商店倒塌，

有四個顧客受困，其中有一對母女。我覺得學校辦防災演練的目的是為

了讓我們更了解如何在突如其來的地震，要怎麼做，而演練時不能講

話。如果有地震就要趴下、掩護、穩住，才是正確的防災知識。 

 

參、綜合活動 
    學生完成後，結合表演課程請大家上台分享寫作內容，並讓全班見

賢思齊。 

    
        詠翰&子玄的分享              禮安&立棠&允豪的分享 

 

   
      旻安&韻淳&予馨的分享               家溱&婷鈺的分享 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

哪些地方?○4 請分享

二點防災正確常識並

做個完整的結尾。 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態度 

，課程結束後能分享

近來看到的地震相關

新聞。 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「地震來襲小

短文撰寫」的活動，

並具體分享自己的經

驗或想法。 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將「如何冷靜面對

地震」、「如何在平

日做好防震演練」具

體說明；其他同學也

能進行補充，給予回

饋。 

課後作業 

能用心撰寫「地震來

襲小短文」並於表演

課分享內容，進行公

開展示與交流。 

教學活動設計【第五節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 

    由教師在學習吧中設定【防震訓練做得好 生命安全沒煩惱】

Padlet活動連結，鼓勵學生自主查詢關於防震應該注意的訊息，全班一

同共作並提出自己的想法。 

   

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態度 

，課程結束後能將所

學防震知識落實於生

活中。 

 

 

 

Padlet全班共作-防災

教育討論與分享。 
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貳、發展活動 
    教師引導學生進行網路搜尋，依序回答防震相關問題，全班共作，

也可以讓學生同步見賢思齊。 

   
於班級中討論與記錄防震安全注意事項及要點 

 

   
學生用心討論完後記錄於Padlet，彼此觀摩大家提出的意見與想法 

 

   
學生們都非常用心在Padlet上表達自己的想法 

 

參、綜合活動 
    全班完成後，結合表演課程請大家輪流上台分享寫作內容，提出對

防震的注意事項及看法。 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「Padlet全班

共作-防災教育討論

與分享 

」的討論，並具體分

享自己的經驗或想

法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是將「防震訓練」、

「防震時的冷靜態

度」具體說明；其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心共「Padlet-

防災教育分享與討

論」並於表演課分享

內容，進行公開展示

與交流。 

 
表演課進行分享與思考

提醒學生分享內容包

含：○1你認為防震訓

練在我們的生活中有

何重要性?○2 我們可

以在生活中如何落實

防震教育?○3 緊急避

難包中，應該要包含

哪些物品以及應注意

的事項。○4 教育部防

災教育資訊網，分享

一則你想介紹給大家

的正確防災教育觀

念。○5設一句預防地

震災害的標語。 

分享/討論/探索/應用 
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教學活動設計【第六節】 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位 

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 

    由教師在學習吧中設定【防震訓練做得好 生命安全沒煩惱】Canva

防震心智圖創作活動連結，鼓勵學生自主查詢關於防震應該注意的訊

息，並設計成具有結構性的心智圖。 

   
心智圖創作全班指導後再進行一對一教學 

 

貳、發展活動 
    教師引導學生進行網路搜尋，依序回答防震相關問題，由個人設計

完後，請學生上台發表讓大家相互觀摩與學習。 

   
        Canva一對一教學                 Canva團體教學 

 

   
        學生互助教學                 大家都非常用心且投入 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態度 

，課程結束後能將所

學防震知識落實於生

活中。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「Canva防震

教育心智圖」的討

論，並具體分享自己

的經驗或想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是依「地震前」、

「地震時」、「地震

後」、「防震教育」

進行具體說明；其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計「Canva

防震教育心智圖」並

於表演課分享內容，

進行公開展示交流。 

 
表演課進行分享與思考

提醒學生分享內容包

含：地震的注意事項 

、正確防災教育觀念

有哪些。  
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參、綜合活動 
    全班完成後，結合表演課程請大家輪流上台分享寫作內容，提出防

震在生活中的注意事項。 

   
    Canva防震教育心智圖教學1       Canva防震教育心智圖教學2 

   
    Canva防震教育心智圖教學3        全班同學都非常用心創作 

 
婷鈺的防震教育心智圖設計 

   

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

情意評量，對於地震

發生時應如何保持鎮

定能具體分享，並能

具有良好的學習態度 

，課程結束後能將所

學防震知識落實於生

活中。 

 

參與討論 

能在課堂活動中，踴

躍參與「Canva防震

教育心智圖」的討論 

，並具體分享自己的

經驗或想法。 

 

課堂問答 

能針對師長的提問進

行生活的分享，尤其

是依「地震前」、

「地震時」、「地震

後」、「防震教育」

進行具體說明；其他

同學也能進行補充，

給予回饋。 

 

課後作業 

能用心設計「Canva

防震教育心智圖」並

於表演課分享內容，

進行公開展示交流。 

 
表演課進行分享與思考

提醒學生分享內容包

含：地震的注意事項 

、正確防災教育觀

念有哪些。 

 

資料查詢 

學生自主學習，從

【教育部 防災教育

資訊網】查詢相關

資料，提供大家最

新且正確的消息。 
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教學成果 

  

說明:防震影片宣導 說明:防震實際演練1 

  

說明:防震實際演練2 說明:學生們都非常專注演練 

  

說明:地震來襲小短文創作1 說明:地震來襲小短文創作2 

  

說明:防災教育四格漫畫創作1 說明:防災教育四格漫畫創作2 
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說明:防災教育四格漫畫創作3 說明:防災教育四格漫畫創作4 

  

說明:防震教育Padlet共作與討論1 說明:防震教育Padlet共作與討論2 

  

說明:予馨用心思考與分享 說明: 本儀用心思考與分享 

  

說明: 防震教育Padlet共作成果1 說明:防震教育Padlet共作成果2 

教學成果 
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教學心得與 
省思 

 
 

 
 

 
 

 
 

  

 說明: 防震教育Canva一對一教學指導 說明:防震教育Canva心智圖創作1 

  

說明: 鼓勵學生自主學習 說明:防震教育Canva心智圖創作2 

 

說明:予馨的防震教育心智圖設計 

 

說明:本儀的防震教育心智圖設計 

教學成果 
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教學心得與 

省思 

一、素養導向入防震教育四大原則： 

 
 

二、教學脈絡： 

        臺灣因地理環境因素多地震災害，學校在防災防震教育上我認為最重要的是

落實在生活中。我們知道2017年的日本311地震，就是因為日本對防災教育與演

練非常重視，才能使311地震海嘯的損害減至最低，若發生在其他國家，災情可

能更為慘重。由此可見加強平時防災教育與反覆演練，以因應一旦發生災難時 

能將傷害降至最低。  

 
 

三教學省思： 

    關於防災主題，相信大家一定都不陌生，尤其在國小教育中，每個學期都

會有防震演練的活動，但在我的觀察中發現部分學生對於這一類防災概念並不

在意，特別是在演練時常常會看到有班級的學生邊走下樓梯邊講話的畫面，因

此我認為教導學生要有「對生活中的危機意識」是相當重要的！在這一次的防

震教育中，我特別安排時間將課程建誌於學習吧中，並帶領學生進入「教育部

防災教育資訊網」及「內政部消防署」網站瀏覽相關的防震知識。其中，「地

震的第一時間該如何應對？」這部影片讓學生感觸良多，因為透過影片欣賞與
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討論，學生發現到原來平常地震自己避難的方式是錯的，因為害怕的原因，所

以會有很多人在地震時的第一反應是往外面跑，但是卻忽略了可能會有更多的

危險等著我們。因此，在這一次的防震教育學習中，孩子們了解到擁有基礎的

防震知識與正確的逃生觀念是非常重要的，在防震演練時也會更加謹慎，正視

每一個演練的細節，相信在未來發生地震時，更能以正確的防震態度來保護自

己與周遭的人。 

    另一方面，為了增添課程的多元性，我特別融入【PaGamO防災活動】、

【國語日報專區】及其他教育線上學習平台【Padlet】、【Canva】，由教師設

計Padlet防震思考題及Canva防震心智圖設計，引導全班討論與共作，帶領學生

統整重點及複習，並提升學習的興趣，在孩子們的作品呈現及課堂互動中，我

能真切感受到防災教育的重要性。 

 

四、未來教學的修正建議： 

     防災教育是臺灣不可或缺的重要課題，期能透過課程設計，進行宣導及演

練，建立學生正確的防災觀念及知識，並希望落實到實際生活之中，以養成學

生正確的態度及積極的行為。讓學生從中學到防災的能力，擁有帶得走的防災

素養。透過此教學設計，我對未來教學的修正建議如下： 

(一)防災教育的重要性可在平日加強推廣。 

(二)建議可邀請消防局專業人員親自為學生解說，並實作相關體驗活動。 

(三)相關防災活動內容可規劃展示區，公開分享與交流，並進行深度推廣。 

(四)鼓勵班級導師可多參與防災系列相關活動，將正確寶貴的常識帶給學生落

實於生活中。 

參考資料 

★主要內容為教師自編，其他參考資料如下： 

一、新北市政府消防局 

https://www.fire.ntpc.gov.tw/index.jsp 
二、教育部 防災教育資訊網 

https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/ 
三、中央氣象局 

http://www.cwb.gov.tw/ 
四、防災消防館 

https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php 
五、地震來時如何保命？不同情境避難原則一次看 

https://www.cna.com.tw/ 
六、地震防範 

http://night.tssh.ntpc.edu.tw/ 

七、1991報平安留言平台 

https://www.1991.tw/1991_MsgBoard/WA/use_index.jsp 
八、台北市防災科學教育館     

https://fsm.119.gov.taipei/ 
九、國民中小學「防災教育」課程綱要 

十、「趴下、掩護、穩住」標準動作-室內單人座位 

https://www.youtube.com/watch?v=3qGMO7XcD9s 

附錄 

附件一【防震訓練做得好 生命安全沒煩惱】Padlet學生作品 

附件二【台北市防災科學教育館-防災知識大考驗】學習單 

附件三 PaGamO防災教育活動 

https://www.fire.ntpc.gov.tw/index.jsp
https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/
http://www.cwb.gov.tw/
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php
https://www.cna.com.tw/
http://night.tssh.ntpc.edu.tw/
https://www.1991.tw/1991_MsgBoard/WA/use_index.jsp
https://fsm.119.gov.taipei/
https://www.youtube.com/watch?v=3qGMO7XcD9s
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